

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos de
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 14 DE MARZO DE 1896.

NÚM. 279.

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabi-
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de To edo.) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las persona todo aquel que se enoja se acusa a sí mismo.—(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
LA DEVOCION A LA SAGRADA FAMILIA.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de lograr que las familias cristianas copien fielmente en su vida lo que Vos, María y José pasásteis en Belen, Egipto y Nazaret.

PROPÓSITO.

Reunirse en familia á rezar el santo Rosario, y rezar algo antes y después de comer.

La unión es fuerza.

Hay tiempo de callar,
y tiempo de deliberar.

Dijo bien aquél gran capitán de su siglo, Napoleón: la unión es fuerza. Viene á ser un axioma, porque esas palabras envuelven tanta verdad, como estas: el todo es mayor que cada una de sus partes. Cuando son exiguas las fuerzas para levantar un peso, ó para arrastrar una máquina, se duplican, hasta que al fin cede la resistencia.

Cien mil soldados se han necesitado en Cuba para vencer la insurrección. Esta sigue y al efecto se enviarán más refuerzos.

Así en todo.

Hay una secta en Europa que dispone de inmenso poder: la masonería. En ella militan *capacidades asombrosas*, y tienen de su mano el favor de los gobiernos. En Francia, según ya se ha dicho por algún que otro periódico, de once ministros de que se compone el Gobierno de la nación, nueve son masones.

A este modo, la religión sentirá los duros golpes de secta tan nefanda, cuyo Dios no es el de los católicos. Nosotros confesamos que Dios es uno y trino en Personas, Padre, Hijo y Espíritu Santo, iguales en poder, en duración y en eternidad; los masones dicen que Dios es el *Gran Arquitecto*, ni más ni menos, pero añaden en su credo que es necesario aplastar la cabeza *al infame*, y este infame es Jesucristo, al que viene la secta persiguiendo más ó menos activamente, hace un siglo, en Francia cunadel masonismo, en Italia, en Portugal y en España, persecución que atiza con odio encarnizado el judaísmo metido en alma y hasta en cuerpo dentro de los ministerios.

A su influencia es debida la creación de la capilla protestante en Madrid, por lo cual el judaísmo y el protestantismo los tenemos en España, y fué lo que tanto estorbó el religiosísimo y prudentísimo rey Felipe II (al que tanto aborrece el liberalismo) su entronización en esta tierra, entonces católica por excelencia, y que hizo necesaria la Inquisición, la que dejó brillar esplendente la fé de nuestros mayores que la vieron amenazada por numerosos españoles ya protestantizados en algunas provincias, no excluyendo de este número algunos sacerdotes en mal hora seducidos, y algunos, muy pocos, llevaron su tenaz apostasia hasta sufrir el debido castigo. Como quiera que sea, prosperó sobremanera la Iglesia y el Estado, la fé y la justicia, el deber y el derecho, teniendo á raya el hervidero de las pasiones, en pró de la moral cristiana, siempre á los pueblos necesaria, como á los pulmones el aire, como el calor á las plantas y el movimiento á la vida.

Donde no hay freno, reina el abuso; donde no hay libertad, abunda el libertinaje, fundamento de toda ruina lo mismo

moral, que material, hasta científica, oyéndose cada disparate y monstruosidad como un templo.

La unión es fuerza, hemos dicho. Exactamente. A contrarrestar la influencia masonica se ha organizado en Roma una asociación de personas de toda confianza, de cuya fé é interés por el bien de la sociedad que pelagra no cabe discusión, la cual bien regimentada podrá con el tiempo ir templando ese fuego en que se abrasan multitud de jóvenes, esperanza de la patria, halagados por la posesión de altos puestos que les darán honores y riquezas y sobre todo los prestigios de los gobernantes como Becerra, Sagasta, Beranger, Marayta y tantos otros; lo que demuestra la tendencia positivista de nuestros desgraciados tiempos, antepuesta á la religión, aunque preciosa herencia de los que fueron.

Cual sea el régimen ó estatutos que han de observar los asociados los conoceremos muy pronto, y quiera Dios bendecir tan importante obra, á su mayor honra y gloria encaminada, hasta que comprendiendo los cristianos lo irreverente, noivo é insidioso que es el masonismo, se guarden mucho de caer en sus redes, ó se aparten de sus filas los que en momentos de irreflexión á ellas pertenecieren, como ya han hecho algunos.

Esto ha debido hacerse ha mucho tiempo. No se ha hecho, y es que hay tiempo de callar y tiempo de deliberar. Gracias á Dios que esta ocasión ha llegado. Yo creo, en mi pobre y leal saber y entender, que es necesario aplacar la ira de Dios contra todos los pueblos, armado de su cólera; pues que la prevaricación es general, con oraciones y ayunos los primeros, al modo que los practicaron los ninivitas, y Dios se volvió propicio con ellos.

Sería temerario creer que á la masonería se vencerá por la fuerza del número, sabiendo, como sabemos todos, lo que es esta malditísima secta, que dispone de los destinos del mundo en primer lugar, y que se ha puesto bajo la protección de Satanás, y al demonio no lo vence sino la oración la limosna y el ayuno, no lo digo yo, lo dice el mismo Jesucristo, y sería hermoso el sacrificio de miles de cristianos invocando así al Señor de los Ejércitos, sin otro objeto que desaguarlo por la penitencia, y que desapareciera el racionalismo impío y herético que es el fundamento de la masonería. Nosotros sabemos que otras muchas heregias han dominado, y han perecido por la acción divina cooperando á ella los hombres, dando así la prueba más clara de su inquebrantable fé, adhesión al Vicario de J. C., que tan de veras ha condenado la masonería; y de profunda veneración y amor á la religión cristiana, por esta secta y por el liberalismo tan despreciada, el cual sigue la política impía de aquella que se agita como serpiente en la época del estio. Y si no, no anda por esos mundos del diablo el masón Morayta en busca de un presidente ó pontífice negro que mire por la prosperidad de la secta, ya que la ha dejado á *fortiori* el estafador Lemmi? En medio de todo, gracias también sean dadas á Dios que en España no hay quien ejerza *tan digna presidencia*.

Inspire Dios á quienes, en consecuencia de las deliberaciones, tomen acuerdos llenos de sabiduría tan acertados, que oigamos pronto los rugidos del infierno, y sean signos inequívocos de su deseada muerte para gloria de Dios, honor de la patria, libertad de la Iglesia y bienestar de las familias.

I. J. P

Trabajo hecho.

Desde que el liberalismo y la llamada civilización moderna relegaron á Dios en el cielo y á la Iglesia en el santuario,

para desembarazarse de ellos y suprimirlos en el gobierno de las sociedades y en la vida de los pueblos, el *naturalismo* se ha enseñoreado del mundo por derecho propio. Roto el freno de la ley de Dios y de la Iglesia, las más bajas pasiones, los vicios más asquerosos se han echado á la calle, y en el teatro, en la novela, en el libro, en los periódicos, en los escaparates de las tiendas, en los casinos, en los ateneos, en la vida pública y en la vida privada pasean su desvergüenza, presentándose al *natural*, sin que semejante espectáculo llame ya la atención á nadie que sepa en los tiempos que vivimos, aunque revuelva el estómago y apene el alma de los pocos que, por particular misericordia de Dios, no han perdido todavía la vergüenza.

No obstante; por una de tantas contradicciones como abundan en el sistema que padecemos, los periódicos que consagran su actividad á defenderle, y los políticos que ponen á su servicio los talentos que Dios les concedió para cosa bien distinta, venían, hasta hace poco, guardando el decoro de las formas,—digámoslo así,—en las continuas tropelías que sufre el pueblo contribuyente, y hasta clamaban, con hipócritas lamentos, contra la prensa católica, que uno y otro día les arrancaba la careta. Pero, á la cuenta, tienen por tan suyo el campo, que ya no creen necesarios tales tapujos, y unos y otros nos dan, desde hace días, hecho el trabajo de combatir al liberalismo y su sistema, presentando sus llagas tan al descubierto y pintando sus enormidades con tanta verdad y colorido como nunca escritor católico lo hiciera. Es natural; nadie como ellos conoce la oculta urdimbre de la tela que han fabricado, y nadie como ellos, que le han inculcado, sabe las malélicas propiedades del *virus* liberal, causa de todas nuestras desdichas.

El Sr. Cánovas del Castillo, hablando de sus Cortes y de las del Sr. Sagasta; diciendo, como la cosa más natural del mundo, que se jubiló á un empleado—el Sr. Laa—porque era fusionista y porque la plaza que desempeñaba hacia falta para complacer á amigos del gobierno; disolviendo las Cortes para complacer á cuatro advenedizos, según frase del señor Sagasta, en los mismos días que los Estados Unidos conceden honores de beligerantes á los bandidos de la manigua cubana; y el general Weyler que, según él mismo dijo, no quería hacer política, convirtiéndose en nuevo Breno y haciendo descender del lado de los conservadores el platillo de la balanza electoral con el peso de su espada, dicen sin necesidad de comentarios, mucho más de cuanto nosotros pudiéramos decir.

Porque ya sabíamos, es verdad, que todo eso de la *voluntad nacional* y del *sufragio universal* era pura farándula; no ignorábamos ciertamente que los diputados no son representantes ni de los pueblos ni de la nación, sino *números* para que sumen mayoría las voluntades de Cánovas ó Sagasta, pero nunca nos lo había dicho tan claramente un presidente del Consejo de Ministros. Y lo mismo se puede decir de la cesantía ó traslación de empleados ejecutadas por *«necesidades del servicio público, á juicio del gobierno»*, como decía no ha mucho el Sr. Romero Robledo en un célebre Real decreto.

Pues, si de los prohombres de los partidos turnantes pasamos á los periódicos *de la casa*, entonces no parece si no que, por un milagro de Dios, se han convertido. Vean si nó nuestros lectores como pinta el *Heraldo de Madrid* á los partidos que están por turno abonados al poder:

«Buena es la hora para filiarse en cualquiera de las dos agrupaciones que monopolizan el gobierno de la monarquía! Las dos se caen de puro viejas. A las dos las consume la anemia. Y de ninguna de ellas se puede esperar sino lo que nosotros no apetecemos: credenciales para cobrar sueldos en las oficinas, ó actas para atribuirse una representación que sería estima-

bic cuando verdaderamente viniese de los electores; pero solo debe inspirar menosprecio si hay que recogerla en los despachos de los ministros ó en las tertulias de los personajes.»

Nada, que si siempre hablaran y escribieran así, con copiar lo que ellos hablan y escriben, teníamos hecho el trabajo los periodistas católicos.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

Italia y Abisinia.

Converte gladium tuum
in locum suum: omnes enim,
qui acceperint gladium,
gladio peribunt.—(Math. cap.
XXVI, v. 52.)

Digitus Dei est hic, exclaman hasta los más obstinados incrédulos ante un acontecimiento notable que insensiblemente reconocen como providencial; estas mismas palabras pronuncia el hombre, cuando después de mil persecuciones halla un día la tan deseada justicia; así se expresa el ser humano, que habiendo seguido una conducta depravada, confiesa sus culpas ante un magno contratiempo que viene á eclipsar por completo hasta su material felicidad.....

Digitus Dei est hic, es lo que hoy pronuncia el mundo todo al contemplar los sucesos del día y meditar sobre el cumplimiento de las proféticas palabras que el dulcísimo Pío IX dirigiera al desgraciado usurpador de sus Estados: «*Hijo mío: Vuelve tu espada á su lugar, porque todos los que maten con espada, á espada morirán*».

Tiempo há que el sucesor de Victor Manuel viene palpando los resultados; Roma, no cesa un breve instante de sentir los efectos del castigo y la maldición que sobre sí pesa; pero ¡ay! que ejemplo tan providencial y lección tan divina como la que acaba de recibir el rey Humberto, jamás se ha registrado en la historia de las batallas que han sostenido los continentes con sus colonias.

Cuando el gobierno italiano estaba en armonía con los abisinios, estos recibieron como regalo de aquel, gran número de fusiles, que, cuando el sacrilego atropello de la Ciudad Eterna, fueron cogidos al ejército pontificio; y hoy, rotas las amistades entre Italia y Abisinia, el ejército de aquella nación ha sufrido uno de los mayores descabros y una de las más grandes humillaciones.... El último choque entre ambos ejércitos, ha sido horroroso. Armados los abisinios con aquellos fusiles, que aun llevan grabado el trofeo pontificio, atacaron resueltamente á las tropas italianas, que perdieron en la refriega, según telegramas oficiales, sesenta cañones, algunos generales, cientos de oficiales y miles de soldados, hasta diez mil, han dicholos telegramas.

Omnes enim, qui acceperint gladium, gladio peribunt y esto es lo que una vez más acaba de confirmarse, pues en el combate de Adua, el emperador Menelik al frente de un reducido número de hombres, relativamente, sembró el pánico, la desolación y la muerte en las tropas que capitaneaba Barattieri, general en jefe del ejército italiano en Abisinia. El telegrama de este á su gobierno, dice: «No hay noticias de los generales Dabormida, Albertone, ni Arimondi, ni aun es posible conocer la gravedad del combate.»

Noticiosas las provincias de la península italiana de tan rudo golpe, hombres mujeres y niños han salido á la calle, para demostrar públicamente que protestan contra los desaciertos cometidos por el Gobierno liberal. Según cartas de Roma y según *Le Memorial Diplomatique* han producido tan gran descontento en Italia los sucesos de Africa, que se han dado mueras al rey Humberto y á la Casa de Saboya, y en varios puntos han victoreado á Menelik.

Se celebran grandes reuniones en los

antiguos Estados Pontificios, para protestar contra la dinastía saboyana, de la que están en Italia muy descontentos. Labradores, jornaleros, comerciantes y todos cuantos á la industria y á la agricultura se dedican, han manifestado sin rodeos que desde el comienzo del Gobierno usurpador, no han tenido un día bueno, y declaran á voz en grito que el pueblo DESEA VOLVER Á LOS TIEMPOS DE ADMINISTRACIÓN PONTIFICIA. Un periódico de Roma añade, que el bienestar en los tiempos del Papa Rey, se ha convertido EN ESPANTOSA MISERIA EN NUESTROS TIEMPOS DEL PAPA PRISIONERO.....

La situación de Italia es tan grave, que noticias recibidas de Florencia y Milán, señalan algunos síntomas de sublevación militar, que es sin duda la peor de las insurrecciones que puede contra un Gobierno levantarse; Pavia, Roma, Turín, Nápoles y otras poblaciones, han suscrito protestas contra la campaña de África; y no es posible detenernos á mencionar los mil desórdenes y motines de ese pueblo desdichado bajo la dominación de los tres puntos... tan negros, que ellos solamente son los que vienen á constituir la ruina de las naciones.

La prensa extranjera se ocupa del combate de Adua y cree que la Triple Alianza sufrirá modificaciones y que los sucesos de Italia acaso den lugar á grandes cambios políticos en este pueblo de Garibaldi y compañía.

The Daily Chronicle, después de discutir sobre estos particulares, termina declarando que Humberto quizás se vea obligado, antes de mucho tiempo á hacer excepcionales sacrificios para poder salvar el trono y su corona.

Aquí tenemos un punto que se presta á la meditación, donde no se podrá negar que el dedo de Dios se muestra bien claramente. Y ¿qué dice á todo esto la prensa liberal? Nada... Nada... Ó confesar el hecho ó cerrar los labios...

¡Que coincidencias!... No cesaremos de repetir una y mil veces: qui acceperint gladium, gladio peribunt.

ALBERTO J. DE THOUS.

Patriótica actitud.

Lo es de todas veras la del Ilmo. señor Obispo de Oviedo, secundada por las autoridades y personas respetables de aquella ciudad, y que ha merecido los elogios de España entera.

Pensábamos hablar por nuestra cuenta; pero lo mejor es que demos á conocer las patrióticas palabras de aquel Prelado, las que seguramente leerán con gusto nuestros lectores:

Hace tiempo que la patria demanda nuestro concurso, y que los buenos asturianos desean prestar á la patria el concurso de sus fuerzas unidas. ¿Qué faltaba, pues, para efectuarlo? Una nueva sacudida que fuese como el despertar de un pueblo, y un atrevido que os diera cita; la sacudida vino, por desgracia, y el atrevido he sido yo, no sólo por propio impulso, sino excitado también y alentado por quienes me han vencido con su modestia.

Ante el peligro de la patria, todos somos soldados, y la patria peligró hoy en su integridad, y acaso esté amenazada de algo más grave. De este rincón de España salió el primer grito de la reconquista, en tiempos bastante más aciagos que los presentes, y aquel grito resucitó á España; aquí se alzaron pendones contra el Capitán del siglo y España arrojó más allá de sus fronteras al vencedor de toda Europa; aquí, finalmente, se formó hace pocos años el batallón de Covadonga, que se cubrió de gloria, peleando por la patria, en esa Cuba que hoy demanda de nuevo nuestros auxilios.

Y se los debemos, señores, y se los debemos con deuda preferente á la que tienen otras provincias. Cuba es algo especialmente nuestra; apenas habrá uno de entre vosotros que no la haya regado con su sangre ó con sangre de los suyos; que no tenga allí sangre viva ó sangre muerta, amparada hasta hoy por la bandera de la patria, expuesta mañana á ser profanada por esos mambises violadores de sepulturas. Cuba es algo especialmente nuestra, porque Cuba ha correspondido á nuestros desvelos, fomentando con sus riquezas materiales la prosperidad de nuestro suelo, rejuveneciendo nuestras ciudades y villas, nuestras casas solariegas, nuestros campos y nuestros templos. Si Cuba se pierde, si Cuba deja de ser

española, Cuba será desgraciada, retrocederá muchos siglos en su civilización, cultura y bienestar, y España recibirá un golpe mortal, como potencia colonizadora y americana pero para Asturias; será una verdadera causa de ruina material

Pero eso, señores, y por otras causas de todos conocidas, Asturias no puede ser de las últimas provincias que despierten para defender á Cuba española; Asturias debe ser de las primeras que alcen la voz del patriotismo: no cantando rondallas, ni gastando el tiempo en manifestaciones estériles, que ni derrotan á los mambises, ni rechazan los insultos de los yankees; Asturias debe alzar la voz de su patriotismo, poniéndose decididamente al lado del Gobierno de la patria, sea éste cual sea con tal que defienda la patria; poniéndose al lado del Gobierno español, y ofreciéndole su sangre y sus riquezas, sosteniéndole con su adhesión y ayudándole á la guerra con sus soldados y con su dinero.

Así responderemos á retos y á insultos injustificados; así manifestaremos al mundo con hechos esplendentes que somos hijos dignos del pueblo de Pelayo, y sucesores de los héroes de Covadonga.

Tal es señores, el objeto que aquí nos reúne.

No os pido lo superfluo: esto no basta en necesidades extremas; os pido que os desprendáis, en obsequio de la patria, que desfallece, de lo conveniente á ciertas comodidades. Más dieron y más dan los que dieron y dan su vida y cumplen un deber. Para salir airoso del empeño que hoy acometemos, necesitamos mucho dinero, muchísimo dinero; y ese dinero hemos de aportarlo nosotros imponiéndonos sacrificios...

¡Nobles palabras, y noble iniciativa la del señor Obispo de Oviedo!

La patria no debe olvidar á quien así la sirve.

En el acto se suscribieron más de 100.000 pesetas, figurando entre los donantes el ilustrísimo señor Obispo con 10.000 pesetas.

ESCARAMUZAS.

PARA «LA COALICIÓN»

I

Malo es, á lo menos así lo entendemos, que toda discusión no sea clara, es decir, que en ella se oculten lo que diga el adversario.

Y peor es aún el que se desfigure, como ha hecho La Coalición en el asunto que venimos debatiendo; desfiguración que no vé, á pesar de dar vueltas á sus palabras y á las nuestras.

Contestando en su número del 11 del actual mes á las preguntas (que huelgan, según él, pero que no es así) que le hicieramos en el nuestro del 10, dice: Que La Coalición jamás á sabiendas dejó de ser exacto, que no desfiguró los hechos, ni discutió de mala fé.

¿Es así? No; y vamos á las pruebas, sin acudir á tiempos pasados, en les que al copiar un párrafo nuestro se permitió, por así convenirle, sin duda, añadir lo que quiso.

La Coalición, en su número del 8 de Febrero último, publicó un escrito en contra de la Inquisición, el que nos dió ocasión de dedicarle un Pasavolante, y en él, después de decir que á estas alturas ya no cabe discusión en el asunto, por estar ya—decimos ahora—fuera de juego los Nutanael Jontob, expusimos á favor de la Inquisición autoridades liberales, ya que las católicas pudieran ser rechazadas por suponerlas parciales.

Seguidamente La Coalición, opuso á las nuestras otras citas: de Voltaire, Lauret, Blasco Ibañez (el masón director de un periódico librepensador de Valencia). Le dijimos que autoridades así forzosamente debían hablar mal de la Inquisición; que para estar en igualdad de circunstancias debiera (deber que no quiso aceptar y que nos es igual) combatir la Inquisición con autoridades católicas, ya que nosotros la defendíamos con las de los liberales. A la vez, á una cita de Voltaire oponíamos otra del mismo, y como también aportase una cita de César Cantú, y habiendo tenido este historiador dos épocas, le preguntábamos que en cual de ellas escribió las palabras que citaba.

La Coalición, en vista de lo expuesto

en el anterior párrafo, vuelve á escribir sobre el asunto, y ni nos contesta á nuestra pregunta en lo referente á César Cantú, ni por asomo menciona la cita de Voltaire que opusimos á la suya; cita que volvemos á repetir: «Es necesario ser muy tonto para calumniar á la Inquisición y para buscar en la mentira pretextos para hacerla odiosa».

Guarda La Coalición silencio acerca de estos particulares, y en cambio dice que nosotros, en oposición al escrito que publicó en su número del 8 de Febrero, pusimos cuatro citas de autores católicos (dos de ellos más ó menos liberales, pero siempre católicos) á las que él opuso otras cuatro de autores heterodoxos en parte.

¡Qué manera de faltar á la verdad! Voltaire, Blasco Ibañez, Lauret ¡heterodoxos en parte! ¿Dó está la ortodoxia en parte de esos señores? Y lo más grave aún es que diga que á su escrito contra la Inquisición opusimos cuatro citas de autores católicos. Nosotros, copiando á La Coalición (Diciembre de 1894) podemos decir, sin que pueda llamarnos mal hablados á menos de así juzgarse: «A los que faltan á la verdad, cómo se les dice en lenguaje corriente embusteros? Pues bien, Sr. Embustero», no es verdad lo que Vd. dice. Y no vamos á discutir sobre el catolicismo de los católicos liberales, pues ya en Septiembre de 1892 hablamos del liberalismo bueno ó malo; nos referimos á que La Coalición habiendo visto que hacíamos constar que Rank es protestante, de quien era una de las citas, dice que las citas de LA LID son de autores católicos.

Y para que se vea más claro que La Coalición habla como qui re, expongamos lo que va á seguir. Por errata de imprenta (ó de pluma, que no siempre han de pagar los cajistas) se puso Bourgoín por Bourgoín, errata que no daba á conocer al citado. Pues bien, La Coalición, á pesar de ello, no obstante no saber de quien se trataba, afirma, sin más que porque sí (y si nó exponga el por qué) que la cita de este es de un autor católico!!!

¿Es veráz La Coalición? ¿Deja de ser á sabiendas exacto? ¿Desfigura los hechos? ¿Discute de mala fé? Contesté á lo expuesto.

Vea el periódico republicano-progresista como no vió bien á dar vueltas á sus palabras y las nuestras para encontrar la desfiguración de que hablábamos. ¿Reconocerá que esta, la tal desfiguración, existe? Veremos, aun cuando para algunos es precepto lo siguiente: Lo que no conviene no se confiesa jamás.

Y.... seguiremos.

EL PADRE LERCHUNDI

Tomamos de El Correo Español:

«El P. Lerchundi ha fallecido en Tánger».

El ilustre franciscano significaba en Marruecos, donde regía las Misiones franciscanas, la causa de la civilización y de la patria.

El P. Lerchundi deja un vacío imposible de llenar, pues no sólo conocía perfectamente el país donde consumió la mitad de su vida, sino que su influencia era poderosa.

Publicó hace algunos años tres obras muy notables y muy útiles: los Rudimentos del árabe vulgar que se habla en el imperio de Marruecos, una Gramática del árabe clásico ó literario y un Yo abulario del dialecto de Marruecos.

Humilde, de afabilísimo trato, y de un don de gentes excepcional, captábase las simpatías de cuantos tenían la dicha de tratarle. Sería prolijo referir las infinitas fundaciones debidas á su esfuerzo é iniciativa.

Al P. Lerchundi debemos que haya en Tánger, y á cargo de entendidos misioneros, una imprenta de tipos arábigos. A él se debe el establecimiento de escuelas católico-españolas en los puertos marroquíes. A él que nuestros compatriotas encuentren en el Magreb la satis acción de oír con alegría pronunciar su nombre entre las mayores muestras de respeto.

Su incansable actividad llegaba hasta España. A él se debe la fundación de Sanatorios y Hospicios marinos para los niños escrofulosos y raquíticos, empresa benéfica que ha comenzado elevando en Chipiona el Sanatorio de Santa Clara.

Durante largos años ha sido el mentor de las cuestiones hispano-marroquíes, pero in nomine, porque de haberle complacido, otros seríamos en aquel país, y otra fuera nuestra preponderancia en Marruecos.

No tenemos tiempo ni espacio para dedicar la atención debida á la desgracia nacional que significa para nosotros la muerte del P. Lerchundi. Su influencia en la corte del sultán era bien notoria. Cuando el orbe católico celebraba el jubileo de León XIII, el padre José Lerchundi consiguió del Emperador de Marruecos una Embajada para felicitar al Romano Pon-

tífice. Fué la vez primera que el Magreb rindió homenaje al Vicario de Jesucristo. Los mismos Embajadores de las potencias europeas en Tánger se asustaron luego del triunfo del ilustre franciscano español, que valió su relevo al representante de Italia por no haber sabido ni podido evitarlo.

El P. Lerchundi murió á las doce y cuarto de la madrugada de ayer, rodeado de sus queridos Hijos los Religiosos de las misiones franciscanas. A las cinco de la tarde se depositó su cadáver en la iglesia del convento.

Las banderas de España, Portugal y el Brasil ondean en Tánger á media hasta en señal de duelo por la muerte del santo varón, que ha sido sentidísima por toda la ciudad, y especialmente por la colonia católica.

Se esperaba al Obispo de Gibraltar para asistir al entierro, que se verificará hoy á las diez.

Descanse en paz el venerable P. Lerchundi, con el cual tiene España una deuda que saldar.

No le faltarán seguramente las oraciones de los lectores de El Correo Español.

Ni las de los lectores de LA LID.

PASAVOLANTES.

¡Hermoso despertar!... La actitud de los yankees ha hecho despertar al pueblo español.

Las ofertas que se hacen, por su calidad y por su cantidad, dicen al mundo:

Ved ahí á España.

De Norte á Sur y de Este á Oeste no se oye más que ¡Viva España!

Y tras ese grito va la noble oferta de la hacienda y el sacrificio de la vida por la madre patria.

¡Guay del que ose tocarnos!...

El león ibérico podrá estar adormecido por nuestras luchas caseras; pero ¡ay! del que confiado en ello se atreva á atropellar á España.

El león, sacudiendo su melena en señal de que salió de su letargo y previo el rugido, señal de lanzarse sobre el enemigo de la patria, rugido que hará estremecer á los extraños, se lanzará sobre la presa y sus garras darán cuenta de ella.

Los estudiantes, ese elemento joven, la futura sociedad, ante las bofetadas del Tío Sam, con el ardor de la sangre nueva, tanto más enérgica por su calidad de española, han realizado patrióticas manifestaciones.

Los prudentes las condenan, sin tener en cuenta que lo más cuerdo era el permitir esas naturales expansiones.

Si no se hubiesen impedido se hubieran ¡qué duda tiene! realizado sin llegar á ciertos extremos y á sensibles desgracias, como ha ocurrido en algunas partes.

Querer contener la expansión del corazón nacional, digámoslo así, es antipolítico.

Esas manifestaciones, entre otros males, han dado margen, por parte del gobierno, á cerrar algunas Universidades.

Este gobierno, que ya antes cerró las Cortes, dejando al país en estos momentos, sin este nervio de la liberal gobernación, será capaz de cerrarlo todo.

Salvo la boca á los yankees, que es lo que se debe hacer.

Una poca más energía por acá y seguramente que por allá no se hubiesen cometido las atropelías de quemar retratos de Don Alfonso XIII, ni el ahorcar á éste en efigie ni rasgar la bandera española.

Porque las autoridades norte-americanas que impasibles han visto tales hechos buen cuidado hubieran tenido en evitarlos.

Pero por acá falta algo de lo que sobró afortunadamente otras veces.

Y no se tiene en cuenta que «el que se hace de miel las moscas se le comen.»

En honor á la justicia, debemos hacer constar que, aunque pocos, también en Washington hay quien habla y procede cual exigen las nociones de la dignidad.

Nos referimos al senador Mister Hale, el que en aquellas Cámaras de tocineros, tabaqueros y azucareros, levantó su voz volviendo por los fueros de la razón y de la justicia.

Al... Sherman ¿qué le pareció lo dicho por mister Hale?

Este rindiendo justicia á España y á nuestro ejército y reconociendo nuestro derecho, aun hace aparecer más lleno de fango á Sherman y compañía.

Hale es una persona sensata, decente.

Los otros... baste decir que su conducta es opuesta.

Y á propósito del tierno Sherman. ¿Qué nos cuenta de los bestiales lincha-

mientos de su país? El último de que nos ha dado cuenta la prensa es el verificado en Sullivan, Illinois.

Nosotros, á pesar de ser todo lo bárbaros que quieran los *tiernos yankees*, en su mentir, nos parece que Vdes., los linchadores, señores Sherman y compañía, son la más bestial especie de la escala... zoológica.

Porque, no hay que ponerlo en duda, Vd. Sr. Sherman, y los linchadores deben de pertenecer á esa rama de la historia natural.

Dicho sea sin ánimo de alabarles.

¡Cá...! Justicia seca.

Pues ¿y el yankee Morgan? No soltó más que lo siguiente:

«Los Estados Unidos deben desvennar la espada, lanzarla á la arena, y decir á España: *Ahí está: recógela si quieres.*»

A lo que dice un periódico de Madrid.

«A este señor Morgan se le ha subido el gin á la cabeza.

España no va á recoger una espada untada de tocino, cuando llegue la hora, empleará la suya, y no será Mr. Morgan quien se ponga delante de ella.»

Bien dicho, y seguramente no será Morgan quien se ponga delante de la espada española.

Y no confíe ese Morgan en el número. Que ya sabemos que en esto son ellos más que nosotros.

Cómo también lo son en tocinería.

¿Que para cada español hay tres yankees y medio? No importa.

Si llega el caso habrá por cada español siete medios yankees.

Eso por la fuerza de las armas.

Que por otro medio aun quedarán más partidos.

Si se les deja de comprar géneros, acuerdo tomado en muchas partes, por ejemplo.

Los yankees, cuyo dios es el dinero, si dejan de ganar cuartos se mueren de pena.

Y por sí mismos se despedazan.

Ved ahí españoles un arma poderosa; no comprar ningún género de aquel país.

¡...! Leemos que el Sr. Sagasta ha dicho que la guerra es preferible á la deshonra.

Eso lo ha aprendido há poco.

Sin duda en las hambres de la oposición.

Porque cuando lo de Melilla...

Se prefirió la deshonra á la guerra.

Estos liberales son así.

Buenos en la oposición; malos en el poder.

Prometen mucho; pero pagar ¡cá!...

Rochefort, en su *Intransigente* protesta de que Francia ayude á España caso de ser un hecho la guerra hispano-yankee.

Es Rochefort un vichejo de condiciones tan malas que sus hechos y sus dichos son puro mamarrachadas.

Leemos:

«El cabezalla Varona ha incendiado muchas casas del poblado de San Luis.»

De estas fechorías y de otras peores, las cuentan los mambises á millares.

Y Sherman y compañía, tan conformes.

Pues por cuatro pesetejas los yankees, la prueba es clara, defienden con gran ardor las más grandes canalladas.

Un periódico madrileño como prueba de que los yankees son cobardes aduce la de que los periodistas americanos no se baten en duelo.

Eso no es prueba de cobardía.

No acudir al campo del honor, es tener el valor de confesar la doctrina católica ó por lo menos tener sentido común.

Casos háense dado de no admitirse un duelo, y después, de frente, el cobarde retador dar de bofetadas al valiente retador.

Que sin duda era valiente tan solo dentro de las ridículas ceremonias duelistas.

¡Otra pi...tada! La dá el Sr. Pi y Margall en un manifiesto á los suyos.

No quiere el retraimiento.

Quiere ir á la lucha.

Y llegar al Parlamento.

Porque... los radicales jóvenes ingleses, en situación análoga á la presente «pusieron fin á tres guerras, declarando indepen-

dientes las colonias de América del Norte.»

Véase para lo que quiere ir á las Cortes.

¡Oh, españolismo de los republicanos!

Porque no solo es así Pi y Margall.

Aparte de lo que dijimos en nuestro escrito *Perversión moral*, véase el *Diario de Sesiones* y allí consta el *filibusterismo* del Sr. Salmerón.

La *Coalicción* en su número del 7 del actual mes dice que... le extraña (ó viene á decirlo) que no le contestásemos en nuestro número del día 5.

Nuestra conducta se explica, pues nos gusta dejar que hable el adversario, y en su número del 29 de Febrero dijo seguiría en el siguiente, que publicó con fecha 4 y recibimos el 5 por la tarde.

Pero lo más gracioso es que, tal es su modestia y pobre juicio que tiene de nosotros formado, que dice:

«¿Andará LA LID en busca de doctores para contestarnos?»

No, señor; valemos poco y mucho vale *La Coalicción*: cosa que sabemos sin que nos lo diga, como nos lo dice; pero á pesar de eso no necesitamos salir de casa para contender con tan ilustrada publicación.

Como no hemos necesitado salir otras veces....

Y vaya otra pregunta:

«¿Hay tiempo señalado para contestar ó hacerse cargo de un suelto etc. etc.?»

Y aquí podríamos repetir en parte lo que ya dijimos á *La Coalicción* en nuestro número del 17 de Noviembre de 1892.

La prensa europea, salvo raras excepciones, demuestra en el conflicto hispano-yankee vivas simpatías por España.

Hemos dicho «salvo raras excepciones» y ahora decimos que entre éstas se encuentran los periódicos austriacos, que son nota discordante en este concierto europeo.

Uno de esos periódicos, según vemos en un colega, el *Correo Catalán*, dice que España recoge en Cuba los resultados de su política y de su mala administración.

Y ¿qué decir de ese periódico austriaco?

Parécenos que es bastante con repetir lo que le dice un periódico de Barcelona:

«Cállate, muchacho, no me azotes más, que sin conocerlo, en tus carnes das.»

El Sr. Silvela y sus amigos celebraron há pocos días en Madrid una reunión.

En ella pronunció un discurso el Sr. Silvela.

Y leemos que «no ofreció ninguna solución terminante.»

Vaya, política al uso.

De esa que ya estamos hartos los españoles de oír y de leer discursos,... palabras que se lleva el viento.

Y la solución... ¿dónde está la pastora?

Lo único que se ve es la disolución de esta España, riquísima y no menos poderosa en tiempos de la Inquisición.

Cuando este tribunal bárbaro, sanginario, anticristiano era el estorbo de las ciencias, de las letras y de todo engrandecimiento, según dicen los liberales.

Y ¿habrá alguno que en el mañana tome el anterior párrafo para combatir á la Inquisición, diciendo que hasta LA LID CATOLICA combatía ese tribunal?

Posible es, que de cosa parecida se ha echado mano.

El progreso es... innegable.

Según *El Correo Catalán*, un periódico republicano, hablando de la vecina república ha dicho:

«Antes el que quería robar tenía que salir á un camino y exponer su pellejo. Hoy el oficio de ladrón es mucho más cómodo: no hay más que instalarse detrás de una mesa escritorio, y las víctimas acuden por su propio pié á entregar la bolsa.»

¿Qué tal? ¿Es ese el progreso que nos quieren traer? Gracias, mil gracias.

Aunque por otra parte ya no hace falta que le traigan.

La *Región Extremeña*, en su número 3.193 dice:

«Antiguamente, los ladrones vivían en despoblado y andaban á tiros con la tropa; hoy, el que roba algo que merece la pena, suele desempeñar cargos públicos, ostenta condecoraciones en su pecho, y recibe profundos saludos de los agentes de policía.»

Pues no cabe duda que hemos ganado.

De ese progreso y otros así somos deudores á las modernas corrientes.

Corrientes salvadoras de los ladrones.

Crónica de Badajoz.

El martes se dió por terminada la Misión que durante nueve días han predicado como ya se ha dicho, los P.P. Curiel y Navarro en nuestro templo Catedral. Por la mañana administró la sagrada comunión el Reverendísimo y Sr. Obispo, después del sermón de la noche dió al pueblo solemnemente la bendición papal.

Con pena lo decimos; pero faltaríamos al primer deber de cronistas si ocultáramos como ya se ha dicho, la escasa, notablemente escasa; en todos los actos de la Misión. Ante todo la verdad; primero, porque los males no se curan ocultándolos, y segundo, porque estamos resueltos á que en nuestros pobres trabajos no se vea jamás la adulación y la mentira á favor ni en contra de individuos ni de colectividades.

Ni esta es ocasión, ni tenemos espacio para comentar el decaimiento religioso de una parte de nuestro pueblo. Sabemos de sobra, las causas y concausas de este verdadero mal, y mientras aquellas no desaparezcan, no curará el enfermo, apesar de los esfuerzos y del celo de un Prelado que no nos merecemos, y de un clero que siempre está en su puesto. Roguemos mucho á Dios, único que posee el poder de regenerar los corazones; pero sin soltar el mazo de nuestra humilde cooperación á sus misericordiosos designios.

La solemne novena en honor del Patriarca San José sigue llevando á la reducida ermita el número de devotos que puede contener, quedándose muchas familias con el disgusto de no tributar aquellos cultos al Santo á quien tanto aman, y resignándose á hacer la novena en casa ó privadamente en otra iglesia, vista la imposibilidad de efectuarlo allí con devoción.

Una lucida orquesta acompaña á la capilla de voces, el decorado é iluminación del templo nada dejan que desear, y las glorias del padre nutricio de Jesús, sus dolores y sus gozos, son explicados todas las noches por distintos oradores sagrados, para edificación de los concurrentes. Lo cual demuestra que todos los que intervienen en la organización de estos cultos cumplen como buenos. Adelante, pues.

La comidilla del día son las elecciones que se avecinan, los juicios y las cábalas de los aspirantes á padres de la patria y las idas y venidas de electores mas ó menos influyentes de los pueblos para procurar que el sufragio del pueblo soberano sea lo más conforme á.... los deseos de cada uno.

Por fortuna, y como para refrescar algo los ánimos, á la vez que los cuerpos, hoy amaneció lloviendo y con una temperatura sumamente agradable, que llena de esperanzas á los labradores. Siempre la ley de las compensaciones.

Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido esta mañana D. Rafael Llofrú, fortalecido con los sacramentos de la Iglesia que recibió con edificante fervor, circunstancia que atenúa no poco el desconsuelo de su cristiana familia, á la cual acompañamos en su natural sentimiento.

En el correo de ayer tarde llegó á esta desde Alicante un hermano del finado, que apenas ha podido recoger su último suspiro. R. I. P.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Marzo de 1896.

Sección general.

Los estudiantes yankees en algunas poblaciones del pueblo del *Tío Sam* han quemado retratos del Rey de España y banderas españolas.

Y por acá no faltan prudentes que dicen: Hed ahí lo que producen las repetidas manifestaciones de los estndiantes de España.

Y esos prudentes no saben distinguir, á lo que se vé.

El general Canella llegó á Córdoba el día 10, dispensándosele un entusiasta recibimiento por las autoridades civiles, militares y por todas las clases de la población. Al llegar el tren, la banda de cañones de Cuba tocó *Cádiz* y el público

victoreó con entusiasmo, victores que sin cesar se repitieron en la carrera recorrida por el general.

Al manifestar el valiente Canella su agradecimiento, se expresó así:

«No he hecho otra cosa sino cumplir un sagrado deber como buen español, y si con el arrojo y bravura de las tropas pude conseguir algún triunfo, créalo debió á la protección de la Virgen de Cavadonga y á San Rafael, custodio de Córdoba.»

Así hablan los valientes.

El general Bernal, después de la acción de May, más importante de lo que dijimos en nuestro pasado número, á los pocos días alcanzó en Berrocal de Tabaco á una gruesa partida rebelde, á la que batió y causó buen número de bajas.

Hemos tenido el gusto de recibir un precioso folleto, publicado por el excelente periódico «El Mensajero del Corazón de Jesús», escrito en honor del P. Bernardo Francisco de Hoyos, primer apóstol de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús en España.

El folleto contiene curiosas noticias biográficas del insigne jesuita.

Recomendamos su lectura á nuestros suscriptores y amigos.

Estos días óyense pestes en abundancia contra el *Tío Sam*.

¿Y quien es ese Tío? Copiemos:

El nombre de *Tío Sam* con que se suele designar al pueblo angloamericano, así como al inglés se le llama *John Bull*, parece que proviene de las letras U. S., iniciales del nombre de los Estados Unidos (*United States*), sobre las cuales se ha formado *Uncle Sam*, ó sea *Tío Sam* en castellano.

La novela *Pequeñeces*, del célebre jesuita Padre Coloma, ha sido traducida al holandés, así como otros trabajos de tan ilustre literato.

En Toledo se ha convertido al Catolicismo el conocido librepensador D. Adolf Martínez Herra, siendo padrinos en tan solemne ceremonia los condes de Ramiranes.

El ministro católico belga ha tenido la satisfacción de anunciar á las Cámaras, que la Hacienda nacional se encuentra en el mejor estado y con superavit. Parécenos que en las actuales circunstancias y comparando lo que pasa en Bélgica y lo que ocurre en todas partes, no hay necesidad de más elogios para juzgar lo que puede hacer un partido católico al frente de la administración pública.

La Facultad de Medicina de la Universidad Católica de Lille ha dado en el año último consultas en número de 37481, facilitando además á los consultantes pobres cuantas medicinas se necesitaban para su tratamiento. Los alumnos, casi todos forman parte de las Conferencias de San Vicente de Paul establecidas en aquella piadosa capital francesa.

Al publicar *La Voce della Verità* las cuentas de las Conferencias de San Vicente, en lo que se refiere al año último, pide que se publiquen las de las sociedades masónicas, indudablemente menos cuantiosas, á pesar de que las liberalidades de la secta pueden contar con los recursos que antes se habían arrebataado á los católicos.

Lea el independiente:

Se habia pensado reunir en un volumen lo peor de las obras de Zola, que por una aberración mental parece lo mejor á sus admiradores. Apenas lo supo *Le Figaro*, se sublevó contra este plan, y el mismo Zola ha condenado el pensamiento de reducir á un pequeño volumen y de concentrar, por decirlo así, el veneno que habia d suelto en muchas obras.

Ha fallecido nuestro querido amigo D. Emilio Mariscal, director de *El Pueblo Católico* de Jaen.

Su muerte es profundamente sentida por aquellos católicos, que veían en él que fué nuestro amigo, un atleta de la Santa Causa católica, á la que consagró sus intereses é iniciativas.

Descanse en paz el buen compañero y ruegen por él á Dios Nuestro Señor, nuestros abnados.

VARIEDADES.

A «MISTER SHERMAN»

Dicen que eres Senador
Y además filibustero
De los de marca mayor,
Y que serás caballero
Cuando llegues á orador.

Bien está; que Dios te guarde,
Si es que Dios tiene interés
En amparar á un cobarde,
Pero entiende que tu alarde
Se paga aquí á puntapiés.

Si es que te place ese precio
Con que salda siempre España
Cuando dá con algún necio
De tu estirpe y tu calaña,
Las cuentas de su desprecio.

No te tardes, senador,
Y saldaremos tu cuenta
Con un puntapié de honor...
¡De esos que valen cincuenta,
Cuando se dan con calor!

JUAN B. PASTOR AICART.

Guajira
QUE ENTUSIASMA A LOS <YANKEES>

Al grito de ¡muera España!
Armemos lucha tremenda,
Impidiendo la molienda...
La molienda de la caña.
Que el mundo al ver nuestra hazaña
Y nuestra furia inaudita,
Nos dará gloria infinita
al ver lo bien que luchamos.

sobre todo, cuando usamos,
La inocente dinamita.
(¡ZAMBOMBITA!).

A MACEO

No canto, negro audaz, para ensalzarte
el arte con que eludes la pelea,
ni tu pericia al esgrimir la tea
y al izar del bandido el estandarte.
Si logras solapado deslizar te
en el campo español sin que te vea,

el noble pueblo que con fé guerrea,
no llegues con tu ardid á deslumbrarte.
Recuerda que un ratón, cual tú atrevido
de un temido león turbando el sueño,
le arrancó de dolor feroz irungido,
y al insistir con temerario empeño,
bajo su garra pereció escondido;
Tan grande era el león... y él tan pequeño!

LEOCADIO LOPEZ
(Capitán de Estado Mayor.)
Mayarí, (Santiago de Cuba) 1896.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Biblicos
- Altars, Retablos, Templetas, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA
DE
RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA
DE
Manuel Asteleya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.
FÁBRICA DE CHOCOLATE
MOVIDA A VAPOR
DE
Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.
Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO
DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
EN
VILLANUEVA DE LA SERENA
DIRECTOR-PROFETARIO
D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT
Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Priors de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.
10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA
Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo
POR
D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,
Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,
OBRA ORIGINAL DE
D. Alberto J. de Thouss Moncho
La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la Redacción y Administración de LA LID, y en la librería de Villalba Balsa, 22, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA
POR
D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia. Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Picarofrailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librerías el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA
DE
L. PEREZ-CORTES
PLAZA DE LA CONSTITUCION, N.º 8
VILLANUEVA LA SERENA
GRAN SURTIDO
EN
GÉNEROS DEL REINO
Y
EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN
TODA CLASE DE PRENDAS
PRONTITUD
GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA
Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro
DE
Gallego, Candela y C.ª, Valencia
CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.
Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talarés.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.
Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.
Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería.
Oro, cantillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA
DE
CHOCOLATE
ELABORADO A BRAZO
de
JOSE LOMBAN.
ASTORGA.
Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.
Probad y sereis constantes consumidores.
REPRESENTANTE:
DON MARTIN CAÑIZARES.
Alamo, 1, Madrid.
Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos

Obra nueva importantísima
MANUAL BIBLICO
ó
CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero
POR
L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX
traducción de
D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ
Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

LA CONCORDIA
Suplemento literario, político y de noticias á los periódicos católicos.
Se publica todos los domingos con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Esta publicación cuya necesidad se dejaba sentir entre los lectores de la prensa católica de una manera especial en las presentes circunstancias en que la guerra de Cuba y los sucesos políticos de actualidad mantienen tan viva la atención de todos que les cuesta un verdadero sacrificio verse privados de periódico los días siguientes á los festivos acaba de aparecer en las más ventajosas condiciones. Es política sin ofensa de nadie, literaria é ilustrada con grabados de hombres y cosas de actualidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Madrid y provincias: una peseta trimestre; 1'75 semestre y 3'50 al año. Cuba y Puerto Rico: semestre, 80 centavos de peso; año 1 peso 50 centavos.—Filipinas: semestre, 1 peso; año 2.—Extranjero: semestre, 3 pesetas; año 6.—Pagos adelantados.—Número suelto, cinco céntimos.—En los paqueteros y corresponsales, 25 números 75 céntimos; 10 números, 0'30.
Todo suscriptor que lo sea de alguno de los periódicos católicos recibirá «La Concordia», suscribiéndose en la administración Barceló 5 Madrid, y remitiendo una faja del periódico á que sea suscriptor por el último precio de un real cada mes ó tres pesetas al año.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:
En la administración del periódico, calle de Barceló, núm. 5, 1.ª izquierda, Madrid.—En provincias en las librerías católicas y corresponsales de los periódicos católicos.

DIBUJO.-GRABADO
FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid
En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.
GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR
DE
JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.
Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.
Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS
ó SEA
Instrucciones para los Enfermeros,
POR EL
P. Francisco Naurina y Fernandez.
PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borrall, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA
DE
Francisco Gutiérrez y Pérez
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.